Биография – газетной строкой

животновод **АЛТАЯ**

18 марта 2017 года. №10

Жизнь во имя жизни

«Человек живёт во имя жизни, стремится вперед. Покидая этот мир, он оставляет на земле особую память, которая живёт в сердцах близких, коллег, дру-

Жила во имя жизни и Мария Ивановна Залозных — отзывчивый, душевный человек, профессионал своего дела, внимательная и заботливая жена, мать,

бабушка, прабабушка. 12 марта, в день ее 70-летия, в районной би-блиотеке собрались ее коллеги, родственники, дру-зья, руководство краевой универсальной научной библиотеки имени В. Я. Шишкова, руководители районной Администрации, организаций и учреждений,



односельчане, все, кто ее

знал, любил и уважал.
Повод собраться значи-тельный — открытие памят-ной доски, присвоение районной библиотеке имени Марии Ивановны Залозных.

«...она достойна того, чтобы о ней помнили, на неё равнялись и ставили в пример. Сегодня в этой тор-жественной обстановке мы впишем имя Марии Иванов-ны Залозных в историю...», ны запозных в историю...», с особым трепетом в голосе произнесла ведущая меро-приятия Татьяна Сахарова. Теплые слова в память

теплые слова в память о бессменном директоре централизованной библио-течной системы района про-изнес глава Администрации района Александр Ездин. Директор Алтайской крае-вой библиотеки имени В.Я Шишкова Татьяна Егорова вручила памятный адрес и выразила благодарность за большой вклад работников библиотеки в сохранение памяти заслуженного ра-ботника культуры РФ, бывшего директора библиотеки М.И.Залозных. Член полит-совета партии «Единая Рос-сия» Александр Чертов вручил сегодняшнему директору Светлане Ждановой (дочери

Светлане Ждановои (дочери Марии Ивановны) подарок в виде средств на обустройство памятной доски. Почетное право открыть памятную доску предоставлено главе Администрации района Александру Ездину

и внучке Марии Ивановны

Анне Кушнирук. Красные гвоздики, белые хризантемы, возложенные родными, коллегами, друзьями – дань уважения и признательности.

Продолжилось мероприятие в читальном зале, где с помощью фотографий из семейного архива и архива библиотеки присутствующие смогли еще раз пройтись до-рогой жизни Марии Иванов-ны, такой яркой, насыщенной

таки ликов, насащенном событиями и творчеством. Обращаясь к собравшимся, директор библиотеки Светлана Жданова рассказала о том, как шли приготовления к этому значимому

 Когда мы начали под-готовку к сегодняшнему соготовку к сегодняшнему со-бытию, я обращалась к кол-легам, друзьям, знакомым с просьбой принять в нем участие. К кому бы я ни обра-тилась, все отвечали одно: Мария Ивановна никогда ни в чем не отказывала нам, всегда во всем помогала. Не откажем и мы ей.

Не отказали, пришли, при-ехали, собрались для того, чтобы вспомнить все грани творчества и талантов Марии Ивановны.

Ни для кого не секрет, что поэтическое творчество занимало в ее жизни особое место. Мария Ивановна писала о природе, о своей малой родине, о любви, посвящала свои строки зна-комым людям. Ею написан цикл детских стихов, посвященных внукам Ане, Оле, Грише, правнучке Ульяне. Вспоминая ее поэтическое творчество, Светлана Жданова, под аккомпанемент Маргариты Захаровой, прочла стихотворение, которое Мария Ивановна посвятила своей любимой профессии: «Моя профессия, с тобой мы неразлучны». Екатери-на Болотина из Сентелека прочитала лирическое про-изведение «Я по селу иду», Валя Шлыкова из того же села - одно из детских сти-хотворений.

Ярким событием в твор-честве Марии Ивановны стало сотрудничество с Чарышским казачьим народным хором, его руководите-лями Николаем Ивониным и Надеждой Бушуевой. Для



Открытие памятной доски



Екатерина Болотина, солистка группы «Талица», с. Сентелек.

их выступлений она писа-ла стихи, песни, частушки. Получалось красиво и са-мобытно. Многим зрителям запомнились и полюби-лись тогда песни хора на ее стихи «Где шашки в воздухе сверкали», «Ка-заки-сибиряки», «Россия, милая Россия». За песню

коллектив детской музыкальной школы, исполнив песню «Казаки-сибиряки» под аккомпанемент своего под аккомпанемент своего преподавателя Маргариты Захаровой. Сестры Нечаевы исполнили песню из цикла её детских стихов «Сон крадется по квартире». Музыку к обеим песням



Юрий Бондаренко, с. Курья

«С любовью к России» Мария Ивановна, как автор, получила диплом конкурса комитета по культуре Алтайского края. Демонстрация видеозаписи вы-ступления Чарышского ступления чарышского казачьего народного хора напомнила присутствующим слова, в которых так ярко отразилась любовь Марии Ивановны к своей родине. То, что творчество Марии

Ивановны не забыто до сих пор, продемонстрировал

оже написала Маргарита Захарова.

захарова. Группа «Талица» из Сентелека исполнила «Гимн Сентелеку» на стихи Марии Ивановны. Трогательные слова песни другого автора «Улетают мамы», которую исполнила директор Краснопартизанского СДК Татьяна Сахарова, не оставили никого равнодушными.

Из Курьинского района на столь значимое меро-приятие приехал наш земляк, друг и единомышленник Марии Ивановны Юрий Бондаренко. Он рассказал присутствующим, как происходила их совместная творческая работа, подарил Светлане Васильевне фото Марии Ивалия из пределения в примераты менеты Марии Ивалия Ивал фото Марии Ивановны, которое у него сохранилось и которого нет в семейном архиве Залозных. Талант исполнителя, его искрен-ность при исполнении пе-сни «Судьба» на слова

человеке с широкой душой и открытым сердцем — Марии Ивановне Залозных. Она поблагодарила всех, кто принял участие в под-готовке этого значимого готовке этого значимого события, кто не остался в стороне, поблагодарила за память, которую люди берегут в своих сердцах. Музыкальную программу завершила песня, исполненная Андреем Шишкиным «Лавайте мить».

киным, «Давайте жить»



Екатерина Дмитриева, заместитель директора краевой библитотеки.

М. И. Залозных вызвали волнение зрителей и заслуженные аплодисменты. В завершение выступления Юрий исполнил песню «Берегите душу».

Среди представителей краевой библиотеки, при-бывших на мероприятие, присутствовала и давняя подруга Марии Ивановны, коллега Лидия Медведева, наша землячка, уроженка села Яровского. В своем выступлении она поделилась с присутствующими своими воспоминаниями о Марии Ивановне, про-чла строки, написанные экспромтом в ее честь. А заместитель директора краевой библиотеки Екатерина Дмитриева передала в дар районной библиоте-ке подборку книг. Исполняющая обязан-

Исполняющая обязан-ности председателя коми-тета по культуре, спорту и делам молодежи Елена Баранова в своей речи обратилась к прошлому, в те времена, когда она только начинала свою де-ятельность в учреждении культуры, поделилась сво-ими воспоминаниями о ими воспоминаниями о

В завершение мероприятия директор библиотеки Светлана Жданова горячо поблагодарила всех, кто помог осуществить заду-манное событие, столь важное для их семьи, для села и для всего района в целом. Светлана Васильевна подарила представи-телям краевой библиотеки, главе района и главе Администрации района, Администрации раиона, а также тем, кто принял самое активное участие в организации мероприятия, компакт-диск «К 70-летию со дня рождения М.И. Залозных»

позных».

Волнующее душу и сердце событие! И до его начала, и во время мероприятия, и после него волновались до слез всеот организаторов до зрителей. Может быть, оттого, что горечь утраты переплеталась с распирающим чувством гордости: мы, земляки, были знакомы, земляки, были знако-мы с этим замечательным человеком. Мы ее любим, мы о ней не забыли и будем помнить.

Ирина КОЗЛОВА.

Козлова, И. Жизнь во имя жизни/ И. Козлова //Животновод Алтая. - 2017. -**18 марта**. - С.6-7.

память

С книгой связана судьба

12 марта мы отмечаем день памяти Марии Ивановны Залозных. Нынче ей исполнилось бы 70 лет.

Какой она была, наш бессменный в течение 32 лет директор?! Под ее руководством находилось 23 библиотеки, более 30 сотрудников. Её жизнь неразрывно была связана не только с жизныю библиотеки, но и всего района. И это не громкие слова. Она всегда была в курсе важных событий, полна творческих идей. К её мнению прислушивались.

Нас было много, очень разных, смесь характеров, темпераментов, способностей... Мария Ивановна умела выслушать и понять, помогала друзьям и коллегам советом и делом.

Она была замечательным товарищем, ее дружеская и профессиональная поддержка была значима для многих.

Молодые специалисты вливались в систему органично, ведь с ними работали наставники, библиотекари со стажем. В то же время Мария Ивановна уделяла большое внимание старейшим работникам, трепетно относилась к их заботам и проблемам. е Особо хочется сказать о ес отношениях с читателями. Всех постоянных посетителей Мария Ивановна знала по именам, с уважением относилась к их интересам и читательским запросам, любила порадовать интересной книгой. Всегда просматривала новые поступления и сразу определяла, какую книгу кому из читателей можно предложить. Много книг покупала для личной библиотеки, а затем приносила их читателю. Недавно семья Марии Ивановны передала книги из ее домашней библиотеки в дар читателям.

Депутат сельского Сове-

Депутат сельского Совета, райсовета, председатель районного Совета женщин — сфера общественной деятельности М. И. Запозных. Органичное сочетание профессиональной и общественной деятельности нашего директора укрепляло авторитет библиотеки.

Почетные грамоты Министерства культуры РСФСР, Администрации Алтайского края, Алтайской краевой универсальной библиотеки им. В. Я. Шишкова, главы Администрации Чарышского района, благодарственные письма ГУ МВД России по Алтайскому

краю, многочисленные дипломы — свидетельство того, что творческий труд Марии Ивановны ценился высоко. В 2002 году М. И. Залозных присвоено звание «Заслуженный работник культуры РФ», а в 2009 году — звание «Почетный гражданин Чарышского района».

Нельзя не сказать о большом увлечении Марии Ивановны поззией. Она любила не только читать стихи. С детства нравилось ей рифмовать свои мысли. Чаще всего не задумывалась о том, чтобы стихи кому-то понравились, просто выглескивала то, что накопилось внутри. Но еще чаще, откликаясь на просьбы коллег, друзей, просто знакомых, писала поздравления и посвящения, сценарии, песни и частушки на заданные темы, всегда разные. Одни были серьёзные, патриотические, другие — лирические, третьи — шуточные. Любила разратывать сценарии веселых новогодних праздников и масштабных зрегинцых «живых картинок» ко Дню Победы. Мария Ивановна вела заня-

Мария Ивановна вела занятия клуба «Ретро», на который собирались люди старшего поколения. Позднее возник клуб для женщин «Душевный разговор». Она организовала в библиотеке выставку работ художника Сергея Латкина, которая действует до сих пор

которая действует до сих пор. Она любила хорошие книги, классическую музыку. Любила своих детей, внуков и правнучку. Любила веселые праздники. Мы помним ее красивой, величественной, полной идей, любви к жизни, к людям.

12 марта в здании библиотеки состоятся торжества,
посвященные присвоению Чарышской районной библиотеке имени Марии Ивановны Залозных. В программе: торжественное открытие памятной
доски, презентация «Памяти
Марии Ивановны Залозных»,
презентация компакт-диска
«К 70-летию со дня рождения
М.И.Залозных», выставки:
«Дар родной библиотеке»,
«Но я чувствую, ты не ушла».
Начало в 11 часов.

Имя коллеги, которую мы любили и уважали, будет носить Чарышская районная библиотека. И это обязывает библиотекарей повышать значимость своей работы, повышать престиж чтения, библиотекаря и читателя.

Коллектив Чарышской ЦРБ.

Из сборника «Но я чувствую, ты не ушла»

Горит край неба

Горит край неба

над горами, Где солнце на покой

ушло, И словно глубже задышало Без зноя летнего село. От Чарыша прохладой веет И звонче птичьи голоса, И песню радостно запела В лугах нескошенных коса Березок шепот затаенный И яблок пьяный аромат В душе восторг моей рождают, И слезы застилают взгляд. Люблю тебя, моя сторонка, Всю жизнь тобою я горжусь. И сколько б солнце ни садилось. Жива ты вечно будешь, Русь!

Где ты, отчий край?

Где ты, отчий край, где шумишь тайгой?

Колыбель мою ты качал.

Сколько лет вдали

от тебя живу. Но все снишься мне по ночам. Снятся сосны мне со слезой смолы И березники средь полей, По калиновым хожу зарослям. Провожаю в путь журавлей. Над поляною там брусничною Ветерок шуршит стебельком. Пообедаю хлебом с ягодой, Запивая все молочком. На родной земле легче дышится, Ярче солнышко здесь блестит, Ты водой с ручья, хрусталя светлей, Земля милая, угости!

Замела метель Замела метель вишневым

цветом Все тропинки за рекой

в саду. Жди меня, мой милый, до рассвета, Я сквозь сказку белую иду. Опьянев от терпких ароматов, Лепестки губами я ловлю. И луна, за тучку лик свой спрятав, Говорит мне ласково: «Люблю». Никаких слов, милый мой, не надо, От цветов кружится голова. А еще от ласкового взгляда. Ну, зачем, любимый мой, слова? Свою нежность подарить готова, В эту ночь нам будет не до сна Не скажу в упрек тебе Виновата только лишь весна.

Голос не нужен

Вольному - воля, спасенному - рай Миленький, душу мою не терзай! Мне про любовь говорить не дано, Птицей она упорхнула в окно. Сизой голубкой воркует вдали Если решишься, её позови. Может, взмахнет она легким крылом, Вспомнив о прошлом, о чем-то былом. Только не вздумай ты ранить её, Ей очень важно решенье твоё. Голос не нужен, не нужен ей звук. Все ей поведает сердца твой стук.



Мария Залозных – человек в Чарышском районе известный. Долгое время она была депутатом райсовета. С семидесятых годов и по нынешний день руководил районной библиотекой. О том, как в роходила ее общественная деятельность и что сегодня читают на селе, она рассказала журналистам «АП».

равонной оволиото общественная деятельность она ре
В депутаты райсовета избиралась пять раз, товорит
Мария Ивановна. - Погом еще
несколько раз - в Чарышский
сельский совет. То есть была
в советское время и уже в российское. . Тогла избирательные
кампании были, конечно, проще нынешних. Кандилатуры будущих депутатов
согласовывались в райкоме
КПСС. И один кандилат обозначался в бюллетене. В обшем, это были не выборы, а
скорее, голосование по предложенной кандилатуре. А выборы последних для меня созывов были сложными. В бюлдетене было пять кандилатов.
Борьба... - Как вы считаете, почему
июли ходят на избирательные
участки? Привычка? - Может, у кого-то и это
сть. Но я считаю, что большинство голосуют за лучшее
будущее. Понятно, что у каждого человека свои представления о нем. С. другой стороны, люди ждут, что тот, за
кого они проголосовали, замоляит за них словечко на высоком начальственном уровие.
Конечно, с советских времен
все это тоже в определенной
степени трансформировалось.
Но суть-то осталась прежней!
А теперь к вам жители
чарышского еще обращаются,
так сказать, по старой памяти?
— Да, обращаются. Дело в
том, что я еще на общественст.

ся, так сказат», ... мяти?
- Да, обращаются. Дело в том, что я еще на общественначалах председатель сотом, что я еще на общественных началах председатель со-вета женщин района. В пер-вую очередь приходят матери по поводу службы их сыновей в армии. Перестали писать сы-новья – женщины, естествен-но, волнуются. Обращаемся за разъяснениями в военко-маты, в комитет солдатских

но расставаться с коллективом районной библиотеки. В свободное время пишу стихи, сочняю сценарии для различных мероприятий - Новый год, районные праздники.

литература. Конечно, все это пачками списывалось в макулатуру. Потом изменилось время, и сократились поставки литературы. Теперь все считается деньгами. Так вот за прошлий год мы получили книг на 213 000 рублей. Это четыре тысячи книг. Понятно, что есть те, что закономерно стоят больших денег. Недавно пришло издание «Города России» стоямостью более семисот рублей. Стало гораздо больше книг, касающихся истории и сегодняшнего дня Алтая. А в девяностые годы прошлого века найти что-то по этому вопросу было крайне сложно.

Книги стареют и требуют замены. Есть

вопросу было крайне сложно.

Книги стареют и требуют замены. Есть еще произведения классиков 1948 года издания. Ремонтируем их, как можем, но...

Хотя сегодняшние книги служат гораздо меньшее время, чем ранешние. Тот же любовый роман до конда дочитать не успевают, как листки летят в разные стороны. Чего сних взять – мимолетная литература!

— А сколько книг в библиотека, плюс к этому районная и детская библиотека, плюс к этому районная и детская дето системе, окватывающей весь район, около двухсот тысячкии.

— Что сегодня чита-

около двужеот тысяч книг. - Что сегодня чита-от жители Чарьша? - Долгое время были популярны лю-бовные романы, до-тективы, фантастика. Но и эта «эпидемия» постепенно проходит.

хочется. Но со временем человек взрослеет и хочет переосмыслить книгу уже с позиции своего жизненного опыта. Поэтому основной читатель у
нас тот, кому уже за сорок лет.
У нас пенсионерам и инвалидам налажена доставка книг
на дом. Постоянно берут квити инвалил войны Иван Лямкин и наш знаменитый строитель подвесных мостов Георгий Пахомов. Приболел вот
только в последнее время, дай
бог ему здоровыя I Иу и школьники книги берут, которым по
программе читать положено.
Бывает, в читальном зале мест
не хватает, к огда учащимся и
студентам задают рефераты
писать.

Вновь с удоводъствием

студентам задают рефераты писать.

Вновь с удовольствием люди берут произведения Валентина Пикуля, Виктора Гого, Виктора Астафьева, «Бруски» Федора Панферова, «Вечный зов» Анатолия Иванова, Валентина Распутина. Тут один человек принес сдавать книгу «Прощание с Матерой» и говорит. «Я всегда думал, что Матера — это волучида, а на самом деле деревня!» А что, тоже образование (улыбка). Люди вновь возвращаются к нашим, русским классикам.

Самый читаемый автор в

ние (учаюка), пюди вновь воз-вращаются к нащим, русским Самый читаемый автор в нашей библиотеке сегодня, это, конечно же, Василий Ма-карович Шукшин. Безуслов-но, его юбилей и Год Шукши-на на Алтае подстенули этот интерес. Как те сериалы по произведениям классиков, что показывают по телевидению. Но ведь такой интерес нужно умело культивировать. Сегодня у нас в библио-течном фонде не осталось ни одной книжки Шукшина – все разобраны читателями. А со-всем недавно администрация чарышского района органи-зовала поездку в Сростки. Ез-дили представители здравоох-ранения, боразования, культу-ры, в общем, полный автобус. - И вы езлили?

Микуров, О. Хозяйка книг/ О. Микуров; Фото А. Каспришин //Алтайская правда. - Барнаул, 2009. - 23 июля. - с.5; Животновод Алтая. - с. Чарышское, 2009. - **30 июля**. - С.2.